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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.851.642  

Wien, am 20. Jänner 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Hannes Amesbauer hat am 20. November 2024 unter 

der Nr. 124/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Bestehende 

Rücknahmevereinbarungen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 25: 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Ägypten? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Ägypten rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Albanien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Albanien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Armenien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Armenien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Aserbaidschan? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Aserbaidschan rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Äthiopien? 
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a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Äthiopien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Bangladesch? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Bangladesch rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Belarus (Weißrussland)? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Belarus (Weißrussland) 

rückgeführt? 

• Seit wann besteht die EU-Rücknahmevereinbarung mit Bosnien und Herzegowina? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Bosnien und Herzegowina 

auf Basis der EU-Vereinbarung rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit der Elfenbeinküste? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, in die Elfenbeinküste rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Gambia? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Gambia rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Georgien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Georgien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Guinea? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Guinea rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Hongkong? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Hongkong rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Kap Verde? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Kap Verde rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Macao? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Macao rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Moldawien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Moldawien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Montenegro? 
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a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Montenegro rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Nordmazedonien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Nordmazedonien 

rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Pakistan? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Pakistan rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Russland? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Russland rückgeführt? 

• Seit wann besteht die EU-Rücknahmevereinbarung mit Serbien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Serbien auf Basis der EU-

Vereinbarung rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Sri Lanka? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Sri Lanka rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Tunesien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Tunesien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit der Türkei? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Türkei rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit der Ukraine? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Ukraine rückgeführt?  

In nachfolgender Tabelle finden sich völkerrechtlich verbindliche 

Rückübernahmeabkommen sowie politisch verbindliche Vereinbarungen, die 

Rückkehraspekte zwischen der Europäischen Union und dem jeweiligen Vertragsstaat 

umfassen. 
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Vertragsstaat bzw. Partner: In Kraft getreten am: 

Ägypten 17. März 2024 

Albanien 1. Mai 2006 

Armenien 1. Jänner 2014 

Aserbaidschan 1. September 2014 

Äthiopien 5. Februar 2018 

Bangladesch 20. September 2017 

Belarus (Weißrussland) 
1. Juli 2020 (seit 2. Dezember 2021 

suspendiert) 

Bosnien und Herzegowina 1. Jänner 2008 

Elfenbeinküste 17. Oktober 2018 

Gambia 16. November 2018 

Georgien 1. März 2011 
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Guinea 10. Juli 2017 

Hong Kong 1. März 2004 

Kap Verde 1. Dezember 2014 

Macao 1. Juni 2004 

Moldawien 1. Jänner 2008 

Montenegro 1. Jänner 2008 

Nordmazedonien 1. Jänner 2008 

Pakistan 1. Dezember 2010 

Russische Föderation 1. Juni 2007 

Serbien 1. Jänner 2008 

Sri Lanka 1. Mai 2005 

Tunesien 16. Juli 2023 
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Türkei 1. Oktober 2014 

Ukraine 1. Jänner 2008 

In Bezug auf die jeweiligen Unterfragen darf darauf hingewiesen werden, dass die 

statistische Erfassung der Abschiebungen nach den Nationalitäten der rückgeführten 

Personen und nicht nach den Zieldestinationen der Rückkehrerinnen und Rückkehrer 

erfolgt.  

Abschiebungen werden in Umsetzung aufenthaltsbeendender Maßnahmen gemäß 

§ 46 Fremdenpolizeigesetz 2005 durchgeführt. Dazu zählen, im Fall von 

Drittstaatsangehörigen die Rückkehrentscheidung in den Herkunftsstaat (gegebenenfalls 

mit Ausspruch eines Einreiseverbots) sowie bei unrechtmäßig aufhältigen 

Drittstaatsangehörigen, die in anderen EU-Mitgliedstaaten schutzberechtigt sind, die 

Anordnung zur Außerlandesbringung.  

Demnach können Abschiebungen beispielsweise in den Herkunftsstaat eines Fremden, in 

einen EU-Mitgliedstaat oder in einen anderen Drittstaat erfolgen. Eine statistische 

Erfassung von Abschiebungen in Länder, mit denen Österreich unionsrechtliche oder 

bilaterale Rückübernahmeabkommen abgeschlossen hat, erfolgt nicht. 

Zu den Fragen 26 bis 59: 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Belgien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Belgien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die bilaterale Rücknahmevereinbarung mit Bosnien und 

Herzegowina? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Bosnien und Herzegowina 

auf Basis der bilateralen Vereinbarung rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Bulgarien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Bulgarien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Deutschland? 
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a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Deutschland rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Estland? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Estland rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Frankreich? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Frankreich rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Ghana? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Ghana rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Indien? 

a. Wie viele fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem Jahr 

2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Indien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Indonesien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Indonesien rückgeführt? 

• Seit wann bestehen die Rücknahmevereinbarungen mit dem Irak? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarungen, in den Irak rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Italien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Italien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Kenia? 

a. Wie viele fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem Jahr 

2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Kenia rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit dem Kosovo? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, in den Kosovo rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Kroatien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Kroatien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Kuwait? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Kuwait rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Lettland? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Lettland rückgeführt? 
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• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Liechtenstein? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Liechtenstein rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Litauen? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Litauen rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Luxemburg? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Luxemburg rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Marokko? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Marokko rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Montenegro? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Montenegro rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit den Niederlanden? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, in die Niederlande rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Nigeria? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Nigeria rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Nordmazedonien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Nordmazedonien 

rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit den Philippinen? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, auf die Philippinen rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Polen? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Polen rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Rumänien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Rumänien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit der Schweiz? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, in die Schweiz rückgeführt? 

• Seit wann besteht die bilaterale Rücknahmevereinbarung mit Serbien? 

8 von 13 125/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

9 von 12 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Serbien auf Basis der 

bilateralen Vereinbarung rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit der Slowakei? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, in die Slowakei rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Slowenien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Slowenien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Tschechien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Tschechien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Tunesien? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Tunesien rückgeführt? 

• Seit wann besteht die Rücknahmevereinbarung mit Ungarn? 

a. Wie viele Fremde wurden, gegliedert nach Jahren und Nationalitäten, seit dem 

Jahr 2020 bzw. seit Bestehen der Vereinbarung, nach Ungarn rückgeführt? 

In nachfolgender Tabelle finden sich völkerrechtlich verbindliche 

Rückübernahmeabkommen sowie politisch verbindliche Vereinbarungen, die 

Rückkehraspekte zwischen Österreich und dem jeweiligen Vertragsstaat umfassen. 

 

Vertragsstaat: In Kraft getreten am: 

Belgien 1. April 1965 

Bosnien und Herzegowina 
Anwendung ruht aufgrund des EU-

Rückübernahmeabkommens 

Bulgarien 30. November 1998 
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Deutschland 15. Jänner 1998 

Estland 1. September 2001 

Frankreich 1. November 2007 

Ghana 13. September 2024 

Indien 1. September 2023 

Indonesien 13. Mai 2024 

Irak (2 Vereinbarungen) 24. Mai 2023 und 20. Juli 2023 

Italien 1. April 1998 

Kenia 26. September 2024 

Kosovo 1. März 2011 

Kroatien 1. November 1998 

Kuwait noch nicht in Kraft getreten 
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Lettland 1. September 2000 

Liechtenstein 1. Jänner 2001 

Litauen 1. Jänner 2000 

Luxemburg 1. April 1965 

Marokko 28. Februar 2023 

Montenegro 
Anwendung ruht aufgrund des EU-

Rückübernahmeabkommens 

Niederlande 1. April 1965 

Nigeria 18. August 2012 

Nordmazedonien 
Anwendung ruht aufgrund des EU-

Rückübernahmeabkommens 

Philippinen 25. Oktober2023 

Polen 30. Mai 2005 

Rumänien 6. Februar 2022 
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Schweiz 1. Jänner 2001 

Serbien 
Anwendung ruht aufgrund des EU-

Rückübernahmeabkommens 

Slowakei 1. Oktober 2002 

Slowenien 1. September 1993 

Tschechien 9. Oktober 2005 

Tunesien 1. August 1965 

Ungarn 20. April 1995 

Zu den jeweiligen Unterfragen darf auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 25 verwiesen 

werden. 

 

Gerhard Karner 
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